

4 特别报道 Special Reports



●大会主会场

抓住发展机遇 获取改革红利

四川省企联举办十八届三中全会经济改革顶层设计方案解析报告会

■本报记者 张建忠 樊瑛

十八届三中全会闭幕,全面深化改革的集结号已吹响,这是一次具有里程碑意义的会议,必将载入党的历史史册。为帮助四川企业界深刻领会十八届三中全会精神,准确把握其丰富内涵和精神实质,进一步认清经济形势,理清改革思路,抓住发展机遇,获取改革红利,推动企业转型升级,持续健康发展,四川省企业联合会/企业家协会于11月22日在千禧大酒店举行十八届三中全会经济改革顶层设计方案解析报告会。来自全省150多家企业的近300名企业党委书记、董事长、总经理以及各级企业管理人员出席了报告会。

这次报告会邀请的主讲嘉宾文宗瑜同志,系财政部财政科学研究所国有经济研究室主任,博士生导师,参与十八届三中全会经济改革的讨论、设计与起草工作,长期潜心于经济



●主讲嘉宾文宗瑜同志

理论与经济政策具体运用的研究,对改革开放以来中国应用经济学体系建立有很大影响作用,被推崇为中国应用经济学的杰出代表,是国资管理、资本运营、产权制度、集团财务风险控制等领域的专家。他所撰写的大量内部报告,对某些政策的制定产生重大影响,在国内经济学界与企业界享有很高的声誉。

四川省企业联合会/省企业家协会常务副会长兼秘书长吴显明同志,省企联副秘书长许桂蓉同志,省企联副秘书长梁勤同志参加了报告会。这次十八届三中全会经济改革顶层设计方案解析报告会,企业界领导非常重视,参加报告会的企业领导有:中国五冶集团有限公司董事长程并强、中国十九冶集团有限公司董事长田野、四川广运集团股份有限公司董事长韩志成、四川巴中运输(集团)有限公司董事长杜少华、四川峨胜水泥集团股份有限公司副总经理梁启霞、四川雅化实业集团股份有限公司董事长郑戎等。

文宗瑜同志从当前经济形势;经济改革顶层设计背景、思路、目标;经济改革的任务,有关财税、金融、价格、分配、社保及企业改革的内容;企业如何抓住机遇获取改革红利,推动经济新一轮发展四个方面对十八届三中全会进行了详尽深刻的讲解,讲解生动,案例丰富。

在下午报告会中,四川省企业联合会/企业家协会安排提问交流,别开生面。新希望集团有限公司运营总监唐勇、川开电气股份有限公司常务副总经理邢志刚等8位同志踊跃提问,有的同志连续提问两次,文宗瑜同志深入浅出,讲解生动,受到与会者的高度评价。

这次报告会参会代表普遍反映,四川省企业联合会/企业家协会领导为企业界搭好一个学习提高的平台,是一次既生动又互动的报告会。参会企业家们有一个共同的心愿:大企业大集团应该带头坚决贯彻党中央和省委的战略部署和要求,当好先行者,做好主力军,书写中国梦的四川篇章,走在时代的最前列。

四川省企业联合会/企业家协会副秘书长梁勤同志在报告会结束总结时讲到:党的十八届三中全会提出了全面深化改革的总纲,吹响了继续改革开放的嘹亮号角,在党的十八届三中全会精神指引下,中国将开展一系列体制机制创新,前景一片光明。对四川企业来说,十八届三中全会的召开是重要机遇,企业也将面临新的挑战,打铁还需自身硬,要努力创建学习型团队,不断打造企业核心竞争力,大企业、大集团要成为行业标杆;中小微企业专注精、深、透,占领行业要冲和价值链节点,不断向前冲刺!

顺势而为 创新驱动

——四川省企业联合会/企业家协会副秘书长梁勤在2013年11月22日“政策大讲堂”上的小结



●四川省企联副秘书长、省企业咨询公司总经理梁勤同志主持会议

十八届三中全会经济改革顶层设计方案解析报告会即将落下帷幕,文宗瑜研究员围绕“十八届三中全会精神解读”、“三中全会后投资方向选择及机会把握”两大方面为我们作了一场精彩、生动、有实效的报告。报告高屋建瓴,于无声处让我们享受了一场思想的盛宴、智慧碰撞与知识的洗礼。让我们再次感谢文博士给予我们四川企业发展和企业家成长的帮助!

中国的改革、尤其是企业转型升级没有什么经验可循,路要靠我们自己走。这里,我借鉴中国哲人先贤们的智慧与大家分享我对这次报告会的感悟,也算是代表主办方的一个小结吧。

一、毛泽东同志讲“政策和策略是党的生命”。今天,我想强调政策和策略不仅是党的生命,更是企业和企业家的生命。

面对变幻莫测、残酷竞争的外部环境和市场,企业要打造百年品牌,实现永续经营,就必须学会审时度势。这个“势”就是借势、运势、造势。当下最大的“势”就是三中全会带来的新一轮改革开放政策。为此,各位企业界的同仁必须努力吃透、吃准、吃够政策,理清战略思路,找准企业新一轮发展定位,整合资源,树立国际化视野、世界胸怀与企业公民意识,制定和调整好企业战略,谋划未来。只有这样才能奠定长盛基业,也才能“任凭风浪起,稳坐钓鱼船”。

二、老夫自知夕阳短,不待扬鞭自奋蹄。

35年的改革开放成就了今天的“中国制造”。反思中国的GDP,唯GDP的发展方式已走向尽头。这种主要靠拼劳力、拼资源、拼环境的传统低层次的制造业已近黄昏。如何实现可持续发展?如何在第二轮改革开放和企业二次创业中实现突围,化危为机?如何知耻而后勇创造新一轮企业青春成长期,使“中国制造”返老还童,走向“中国创造”?我想,眼前最迫切、最根本的问题是必须转变观念,才能为新一轮改革开放、尤其是企业转变发展方式迎得先机,获得优势。

1.牢固树立危机意识。美国四年走出危机是我们未曾料到的。而我们目前的发展却面临三大挑战。因此,我们企业务必高度警觉,戒骄

戒躁,争取先知先觉,做好度过“严冬”的准备。

宏观上讲,我们面临美国重返亚太,客观上形成了与美的抗衡,与日的较量,与欧盟博弈,与俄罗斯等新兴经济体竞合,与印度较劲,与越南、菲律宾摩擦的不确定性国际环境的挑战。

中观上讲,我国面临57个产业过剩,企业转型压力巨大,存在金融及社会稳定潜在的挑战。

微观上讲,过去35年取得快速发展的三大红利(土地政策、人口、环境)演变成了今天企业运营的三大压力,整个“中国制造”面临着成本上升,刚性需求下滑,环境硬约束增加的严峻挑战。

2.必须树立责任意识。市场经济是法制经济、诚信经济。企业公民的社会责任竞争力是企业核心竞争力的综合体现。因此,企业应在以人为本的前提下,实现税收、就业、环保等必须的社会责任,走绿色、低碳和谐发展之路。

3.思路决定出路,观念主宰财富。

我们四川企业家尤其要克服“后视镜思维”、“隧道思维”和“盆地思维”。

3.删繁就简三秋树,立意标新二月花。

企业如何把握三中全会带来的新一轮改革开放的政策红利,关键在创新。习主席也强调打铁需要自身硬。这个硬不是块头大,而是创新能力。随着第三次工业革命的兴起所带来的深远变化和自主创新国家战略的实施,企业的创新就是要通过业态创新提升产业档次,实施产业融合,即由过剩的标准制造产业向领先制造、再向高新技术产业、最后走向尖端产业,占领产业链制高点。鉴于目前我国制造业基础和创新水平,目前我国企业创新驱动的核心应是延伸和强化企业价值链。

价值链的微笑曲线告诉我们,企业要在永不停歇的竞争淘汰赛中活得健康、快乐、长久,就必须在知识创新和品牌服务上下苦功、真功,才能提升其附加值和实现价值增值。具体体现到每一个企业,必须在要素(技术、资本、人才等)、结构(产品、流程等)、模式(如3D研发、大数据营销、服务等)上创新。

借此机会,我代表四川省企业联合会/企业家协会感谢长期以来对作为企业和企业家之家的协会的支持和帮助!祝各位领导的企业及管理的团队能借十八届三中全会的东风,正视挑战,把握机遇,保持“暮色苍茫看劲松,乱云飞渡仍从容”的心态,努力创建学习型团队,苦练内功,持续创新,竭力积累和打造核心竞争力,使大企业、大集团顶天立地,成为行业标杆;中小微企业能专注精、深、透,占领行业要冲和价值链节点,配套大企业、大集团与差异化发展,成为隐形冠军,为中国梦的早日实现做出贡献!

(录音整理 胡雪峰)



●四川省企业联合会、省企业家协会常务副会长兼秘书长吴显明同志在报告会上



●四川省企联副秘书长许桂蓉同志在报告会上



●成都元盈投资管理公司总经理何华斌



●新希望集团运营总监唐勇



●川开电气股份有限公司常务副总邢志刚



●九洲电器集团经济管理部部长张邯



●曙光集团运营总监赖晓



●国电大渡河物资配送公司总经理姚福明



●四川省邛崃市高宇房地产开发有限公司总经理助理兼销售经理权涛



●自由投资人、博士研究生李代伟在提问环节进行交流

成都国兴酒业有限责任公司
招商热线: 13558879766